
KISEBB KÖZLEMÉNYEK. 

A tudományegyetem lényege. 

Mult évi október havában ülte meg a berlini egyetem nagy 
fényességgel fennállásának 100-dik esztendejét. Az ünnep nemcsak 
ar ró l a fontos szerepről tet t tanúbizonyságot, melyet ez az egyetem 
Németország tudományos életében elfoglal, hanem arról a nagy meg-
becsülésről is, mellyel ott a tudomány és a tudomány emberei min-
den illetékes tényező, sőt az egész társadalom részéről találkoznak. 
Ez utóbbi jelenség, ha a saját viszonyainkra gondolunk, elég fanyar 
•elmélkedésre is adhatna alkalmat, különösen ha még eszünkbe jut , 
hogy ott a dinasztia is a tudomány virágzását dicsősége egyik alap-
kövének tekinti. De ezen, a mi egyetemi és főleg tudományos álla-
potainkkal való nem minden ponton kellemes, összehasonlítgatáson 
kívül sok becses tanulsággal szolgálhatnak nekünk a berlini egyetem 
alapításával kapcsolatos mozgalmak is, melyeknek emlékét a lefolyt 
hónapokban szintén felelevenítették, ép most, mikor az ú j egyetemek 
fölállításának a tervezete révén az egyetemi kérdés nálunk homlok-
térben áll. A mi speciális viszonyaink mellett is nem egy érdekes 
szempontot, eszmét, irányítást nyerhetünk ennek a nemzeti és az 
önzetlen tudományos szellem jegyében létesült egyetem keletkezésé-
nek a történetéből, melyhez úgyszólván az összes német egyetemek 
haladása, sőt egész Németország szellemi .életének fokozottabb fellen-
dülése fűződik. Poroszország legnagyobb megaláztatása korában, zilált 
politikai és szűkös anyagi viszonyok között alakult meg, mintegy 
ellenképéül a Napoleontól fölállított főiskolának, azzal a célzattal, 
hogy az állam ilymódon szellemi erővel pótolja azt, amit testiekben' 
•elveszített. A jelszót maga a király (HL Erigyes Vilmos) adta ki 
1807-ben, a tervhez igen sokan szóltak hozzá, így Wolf, a nagy filo-
lógus, Schmalz, a kiváló jogász — de a legérdekesebb három hozzá-
szólás (mely ép most jelent meg egy kötetben) * Fichte, Steffens és 

* Ed. Spranger: Fichte,' Schleiermacher, Steffens über das Wesen 
•der Universitát. A Dürr-féle Phil. Bibliotkek 120-dik kötete. Leipzig, 
1910. 291 lap. 
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Schleiermachertől származik, mert ezek maradandó értékű problémá-
kat világítanak meg. A három alkalmi irat időrendben : J. G. Fichte r 
Declucirter Plan éiner zu, Berlin zu errichtcnden höhern Lehranstalt 
1807. Fr. D. E. Schleiermacher: Gelegentlichc Gedanken über die 
Universitaten mi deutschen Sinn. 1808. H. Steffens: Über die Idee 
der Universitaten. 1809. 

A három közül is legérdekesebb, szinte gyökeresen modern Sch.. 
értekezése, kivált paedagogiai szempontból (eltekintve néhány speciá-
lisan német és a korviszonyokban rejlő vonatkozásoktól). Azért csak 
ezzel foglalkozzunk behatóbban, a másik két emlékiratot pedig csak. 
futólag ismertetjük. 

A három dolgozat során szóba kerülnek oly kérdések, melyek, 
nálunk ép most aktuálisak. Ilyen mindjárt : ki legyen az egyetem alapítója?" 
És ha az állam az, megóvható -e a studium generale éltető elve : a tan-
szabadság ? Mi legyen az egyetem feladata ? Kizárólag szakképzés, 
vagyis a praktikus élethivatásra való előkészítés, vagy pedig az álta-
lános tudományos (filozófiai) gondolkodás kifejlesztése, illetőleg önálló 
tudományos munkálkodásra alkalmas egyéniségek képzése ? A cél ki-
tűzésétől függ annak a kérdésnek az eldöntése, hogy mi tartható meg-
a jelenlegi egyetemek szervezetéből és mi alakítandó át (egyetemi 
fokozatok, vizsgálatok, előadások, szemináriumok stb.). íróink e kér-
désekben nem haladnak egy úton. Fichte állami nevelést követel, 
Sch. úgy látja, hogy az állam pozitiv érdeke és a tudományé nem 
esnek mindig össze, Steffensnek végül a tudomány az állami öntudat 
legmagasabb formája, külső szervezetének belső tar talma; mivel pedig: 
rá nézve a vallásos eszmék is az állam funkciói közé tartoznak, azért 
szerinte az igazi állam egyúttal az igazi egyház. Fichte az öntevé-
kenység elvét alkalmazza az egyetemi oktatás egész területére és ezt 
a végletekig követve válik a legradikálisabbá, de egyúttal végtelen 
nehézkessé, ép ezért terve nem is jutott gyakorlati érvényre. Steffens 
a Schelling-féle természetfilozófia alapján állva, a természetben a, 
lappangó örök szellemet látja, a történelemben a természet folytatá-
sát, mely két tényező az Abszolutumban azonos, egyszóval oly misz-
tikus regiókba emelkedik, ahová mai gondolkodásunk már nem kö-
vetheti. Schleiermacher ellenben igazán mint Isten kegyelméből való 
paedagogus fog hozzá e kérdések fejtegetéséhez. Ő is elveti a banauzikus. 
kenyérstudiumot, mint két pályatársa, hangsúlyozza a tudományos 
kutatást-, mint főfeladatot és egyúttal az összes egyetemi tudomány-
szakok szerves egységét, de amellett megtartja a meglévőből is, ami 
megtartható, általában a régi formákba új szellemet önt és mértéket 
tartó eszméivel legközelebb járt az egyetem talajdonképeni szervezőjé-
nek, Humboldt Vilmosnak nézeteihez, úgy hogy Sprangerrel azt mond-
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hatni, hogy Sch. munkája tartalmazza mintegy a berlini egyetem 
ideális statútumait és fejezi ki legjobban ama szellemet, mely létre-
hozta. 

Áttérve az egyes dolgozatokra, állapodjunk meg mindenekelőtt 
Fichténél. Ügy találja, hogy az egyetemen nem a tudás a fő, hanem 
a tudás felhasználásának a művészete; nem a tanulásra kell a fősúlyt 
helyezni, hanem a tanulni tudás képességének a fejlesztése. Eszerint 
az egyetem feladata, Aiogy a tudományos értelemhasználat művésze-
tének az iskolája legyen». A fő az öntevékenység. A tanár csak az 
anyagot adja, melyet a tanuló önállóan dolgoz fel. Az anyag, melyet 
a tanár nyújt vagy saját előadásai, vagy nyomatott könyvek, a módok 
pedig, melyek szerint nyújtja, a vizsgálatok, a konverzatóriumok 
(mikor a tanuló kérdez, a mester felel és így sokratesi dialógus fej-
lődik ki), végül a tanulótól megoldandó írásbeli feladványok. A tanuló 
kellékei: 1. kellő előkészület már az alsóbb fokon, 2. hogy kizárólag 
tudományos céljának éljen, 3. hogy anyagi gondoktól ment legyen. 
A tanár pedig szabad művész legyen, aki tudományával minden perc-
ben rendelkezni és azt bármilyen alakba önteni képes. Művészete az, 
hogy a tudomány művészét tudja nevelni. Magától értetődik, hogy a 
"művészeti iskolában" filozófiai szellemben kell az egész tudományos 
anyagot felfogni. Ezért ide oly tanító kell, aki a filozófálást művé-
szet gyanánt űzi és aki tudja a módját, hogyan lehet legalább a 
tanulók egy részét ebben megfelelő készségre ösztönözni. 0 volna 
hivatva az összes tudományok filozófiai enciklopédiájának előadására, 
de mivel ennek a lehetőségét nem igen fogják elismerni, legalább 
minden egyes szaknál annak enciklopédiájából kell kiindulni, ezek 
fogják az általános filozófiai enciklopédiának az útját egyengetni. 
Minden fakultásbeli studiumnak csak elméleti része taníttatnék az 
intézetben, a gyakorlati kiképzést teljesen el kellene különíteni. Az 
első évfolyam enciklopédikus előadásai alatt a filozófia tanára és a 
többi tanár feladványt tűz ki a hallgatóságnak, melyben nem a hal-
lottak és olvasottak reprodukálása a cél, hanem a szerzett anyag 
szabad, önálló alakítása. Akiknek dolgozatát elfogadják, azok össze-
állanak és képezik a rendes diákokat (regulares). Együtt laknak ta-
náraikkal és külön egyenruhát viselnek. Nekik van elsőbbségük a vizs-
gálatokhoz ós konverzatóriumokhoz. Tőlük különböznek a közönséges 
diákok (irregulares), akik csak némileg részesülnek az egyetem képző 
eszközeiben. Míg a rendes diákoknak saját alkotmányuk van, a 
közönséges diákok a polgári hatóságnak vannak alárendelve, közülük 
azok, akikkel időnkint a regularisok kollégiuma kiegészül, noviciusok-
nak neveztetnek. A rendes tanulókból minden szakon néhányan a 
«tanárszemináriumba» lépnek. Közülök válogatják aztán az új egye-

Magyar Paedagogia. XX. 4. 15 
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temi tanárokat. Az elöregedett tanárok helyüket átengedik fiatalabb 
erőknek ós mint tanácsadók szerepelnek az egyes karokon (evének 
tanácsa®), ezenkívül pedig a «tudományos akadémia® tagjai. Az inté-
zet évenkint egy a művészetkönyvet® és egy anyagkönyvet tesz közzé. 
Az első a tanárok enciklopédikus beszámolóit és a tanulók próba-
dolgozatait tartalmazza, az anyagkönyv pedig a tudományos felfedezé-
seket foglalja magában és egyúttal azon új anyagot, melyet még nem 
hoztak egységes kapcsolatba a többivel. 

Bármily he'yes Fichténél az öntevékenység hangoztatása, oly 
elv, mely az elemi- és a középiskolában már diadalra jutott és az 
egyetemen is mind több tért hódít — (gyakorlati és szemináriumi 
órák) — az általa proponált szervezet merevsége elriasztotta tervezete 
elfogadásától már a berlini egyetem alapítóit és elriaszt ma is. Az 
önműködés elvét más, szabadabb formákban érvényesítették és kell 
ma is megvalósítani. 

Steffens abban látja az egyetem megkülönböztető sajátosságát, 
hogy minden törekvése a tudomány belső lényegére, minden tudás 
belső organizációjára irányul; egyszóval, hogy a bölcseség iskolája. 
A bölcseséget pedig csak ott találjuk, ahol az igazság és az erkölcsi-
ség, a megismerés és a lét egymást egy magasabb életben áthatják. 
Az egyes ember boldogsága, ép úgy mint az állami, akkor valósul 
meg, ha a megismerés és a lét, vagyis a szabadság és a kényszerű-
ség egybeolvad. A kényszerűséget ugyanis a külső lét, a szabadságot 
a megismerés képviseli és amennyiben a cselekvések egységét erköl-
csiségnek, a megismerés egységét igazságnak nevezzük, nyilvánvaló, 
hogy a szabadság és kényszerűség nem különböznek az igazságtól és 
erkölcsiségtől, hanem hogy valóban az állam lényegót (fejezik ki. 
Mivel pedig a megismerés és a lét, az igazság és erkölcsiség egysége 
a bölcsességgel azonos, a bölcsesség az államnak a lelke. És it t tűnik 
ki épen az egyetem feladata, mely abban áll, hogy erre a bölcseségre 
neveljen. Egészen természetes, hogy ezt az intézményt az állam léte-
síti, hiszen az ő érdeke, hogy itt a szabad kutatás szelleme akadály-
talanul uralkodhassék. Akit nem benső hajlama haj t ide, hanem földi 
érdekek, az nem idevaló. Csak minden földi salaktól megtisztítva 
szabad a tiszta kutatás tiszta pályájára lépni. Ebből következik, hogy 
az első fakultás a filozófiai. Szinte mámoros lelkesedéssel hirdeti e 
spekulatív természetbölcselő a filozófia fontosságát; hiszen ez szerinte 
az eszmék tudománya, mely az örök lényegre irányul, mely belevilá-
gít a legmélyebb titkokba és amely a legrejtettebb erők összefüggését 
is meg tudja érteni. Ha ezen magas szárnyalásában nem is követ-
hetjük St.-t, ha a filozófiai fantázia túltengését kell is nála konsta-
tálnunk, de mégis megmarad a filozófiáért való rajongása, mely ná-
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lünk bizony nagyon is elkel mindenfelé és így egyetemeinken is. 
A szakképzettség mellett minden szakon kívánatos volna a filozófiai 
műveltség, erre van szükségünk minden téren «hogy öntudatos, elvi-
leg igazolt nemzeti életünk lehessen, mely távolabbi magasztosabb 
célok szolgálatában álljon, mint a mindennapi szükség célja®. (Bőhm.) 

Legtanulságosabb azonban Schleiermacher «Gondolatain. Seh. 
egyezik a másik két íróval a filozófia domináns szerepének a kieme-
lésében, de a filozófiáért való lelkesedésénél nagyobb a paedagogiai és 
gyakorlati érzéke, mely Fichte és Steflfens-féle túlzásoktól szerencsé-
sen megóvja. Jól tudja, hogy a tudomány sohasem lehet az egyes 
ember dolga, hanem csak közös munka eredménye, ezért létesülnek 
tudományos társulatok, amilyen az egyetem is. Az egy nyelvterüle-
ten belül fölmerülő tudományos törekvések természetes rokonságot 
tüntetnek fel egymással, ép azért elsőrendű követelmény mindezek 
egyesülése. De a tudomány legmagasabb célja mégis csak az, hogy 
az egy nyelv határait istápolja. Yajjon az állam micsoda álláspontot 
foglal el e tudományos szövetkezetekkel szemben? Itt bizonyos ellen-
tét fejlődik ki. Az állam rendszerint csak azokat az ismereteket be-
csüli meg, melyeknek közvetlen hasznát látja. A tudomány emberei 
ellenben nem az ismeretek tömegére vagy azok gyakorlati alkalmaz-
hatóságára néznek, hanem őket mindenekfelett az összes ismeretek 
szükséges egységének a tudata hatja át. Ezért az államtól való lehető 
függetlenségre törekednek. Három főforraa az, amelyekben a tudomá-
nyok művelését tűzik ki követendő célul: a tudós iskolák, egyete-
mek és akadémiák. Az iskola mintegy a mesterek együttléte az ina-
sokkal, az egyetem a mesterek együttléte a segédeikkel, az akadémia 
pedig a mesterek gyülekezete. A felsőbb tanulmányra csak azok 
alkalmasak, akikben bizonyos irányú tehetség filozófiai szellemmel 
párosul, mely utóbbi nem egyéb, mint általános érzék az összes isme-
retek szerves összefüggése iránt. Már az iskola is a tudomány min-
őén körét mutatja be, hogy a szunnyadó tehetség meglelhesse benne 
a maga tárgyát, azonkívül már a tudás egységét és összefüggését is 
tartozik kellőkép kiemelni, irodalmi termékeket azonban még nem 
várunk tőle. Az akadémiával szemben viszont azt a követelést támaszt-
juk, hogy tagjai önálló munkákat produkáljanak, lehetőleg ismeretlen, 
meg nem vizsgált tárgyakról. Az akadémia tagjairól föltesszük, hogy 
•tisztában vannak a megismerés mivoltával. Legtökéletesebb köztük a 
viszony akkor, ha egy külön szak iránti buzgóság az össztudomány 
haladásában való örömteljes részvétellel egyesül. E két intézmény 
között áll az egyetem. Míg az iskolák első sorban az ismeretekkel 
foglalkoznak, a megismerés természetébe és az invenció képességébe 
(pedig legföllebb csak bevezetnek, az akadémiában pedig nélkülözhet-

15* 
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len föltétel, hogy ott mindenki a maga szakmáját filozófiai szellem-
ben kezelje — addig az egyetem ép e tudományos szellem fejleszté-
sét tekinti speciális feladatául. A tudomány eszméjét kelti föl hall-
gatóiban, hogy az egyes ismeretet ne magában állónak tekintsék, 
hanem abba a nagy összefüggésbe helyezzék, melyben az egészhez 
áll. Nem ismereteket, hanem a megismerés egészét kell itt feltün-
tetni, mintegy az összes tudás alaprajzát és elveit. Azért itt az encik-
lopédiára helyezik a fősúlyt, az egyetemi tankönyvek (kompendiumok) 
érdeme is az egész eszméjének a kiemelésében van. Az akadémiku-
sok viszont az egyest dolgozzák ki, a filozófia tehát itt háttérbe 
szorul, — az egyetemen pedig ez az alapja mindennek. A tudomá-
nyos szellem, melyet a filozófiai oktatás plántál a lelkekbe, mintegy 
erejét próbára veti, midőn a középpontról mélyebben hatol az egyesbe, 
hogy kutasson, összekössön és eredetit alkosson ; ez a tudományos, 
szemináriumok és praktikus intézetek értelme, melyek akadémiai jel-
leget kölcsönöznek az egyetemnek. Nagyon szükséges, hogy a három 
intézmény, iskola, egyetem, akadémia egymást kölcsönösen meg-
becsülje. Legjobb, ha a legkiválóbb tanítók, tanárok és akadémikusok 
együttesen1 állnak a tudományos ügyek élén, mikor is köztudattá 
válik, hogy a tudomány közös ügy. Közelebbről szemügyre véve az 
egyetemet, azt találjuk, hogy az általános (filozófiai) érzék és külön-
leges tehetség csak úgy egyesül intellektuális életté az egyénekben, 
ha minden megvan az egyetemen, ami ezt a tehetséget fejlesztheti, 
vagyis az egyetemnek minden tudományt kell felölelnie, de különö-
sen azt tartozik nyomatékosan kiemelni, amire a nemzeti jellem 
hajlik. Mivel az egyetemre olyanok is kerülnek, akik az önálló tudo-
mányos munkálkodásra alkalmatlanok, arról is kell gondoskodni,, 
hogy az egyetemek egyúttal szakiskolák is legyenek mindarra nézve, 
ami az állami szolgálatban hasznosítható ismeretek közül a tkpi 
tudományos képzéssel összefügg. Ez alapon sok egyén igen hasznos 
munkása lehet az államnak. A tanulmányt azonban így is bizonyos, 
általános képzéssel kell kezdeni: tehát a filozófiával, mely már be-
tekintést nyújt a természet és történelembe. Épúgy a felsőbb filológia, 
erkölcstan, matematika és természettudomány főeszméi egyaránt 
hasznosak mindenkire nézve. — Szépen indokolja Sch. a tanár szó-
beli előadásának szükségét. A katedrai előadás — úgymond — nem 
hagyható el, mert hozzátartozik az egyetem lényegéhez, szinte az 
mondható, hogy az egyetemi professzor súlya egyenes arányban áll 
azon készséghez, melyet az illető e művészetben elsajátított. Az ilyen 
élőszóval való előadás tartozik úgy a hallgatók, mint a tanár bense-
jét kitárni. A tanár nemcsak elmeséli, amit tud, hanem mintegy a. 
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saját megismerését reprodukálja, nem avégből, hogy a tanulók isme-
retek létrehozásában nyilvánuló működését mintegy közvetlenül szem-
lélhessék. Kétféle tulajdonságnak kell benne egyesülnie : egyfelől ele-
venség és lelkesedésnek, másrészt higgadtság és világosságnak. De az 
előadás nem képezheti az egyetlen eszközét a tanárok és hallgatók 
érintkezésének, hozzájárulnak még a konverzatoriumok, ismétlő- és 
vizsgálóórák és főleg a privát érintkezés. Persze valamennyi tulajdon-
ság ritkán egyesül egyazon tanárban. 

És mint az egyes tanárok, úgy az egyes egyetemek is hol az 
egyik, hol a másik tekintetben fognak jeleskedni; már azért is egy-
nél több egyetemre van szükség és nemzeti szerencsétlenség volna 
egyetlen német központi egyetemszervezése. A tulajdonképeni egye-
tem a filozófiai fakultásban rejlik, á többi három gyakorlati szük-
ségleteknek köszöni eredetét. Ezért kell minden hallgatónak és tanár-
nak benne gyökereznie. Az egyes fakultásokon belül tanárokra és hall-
gatókra a legnagyobb szabadság kívánatos. Nagy hiba, ha az állam 
minden fakultáson csak egy szemináriumot állít föl és ennek vezeté-
sét különböző kedvezménnyel egy tanárra ruházza. Ép oly hiba, ha 
a hallgatók egy részét mint szemináristákat kiváltságokban részesíti. 
Általában az állam érdem nélkül sohasem osztogasson jutalmazásokat 
és kitüntetéseket. «Alle Unterstützungen müssen nur dem Geprüften 
und für ausgezeichnet Erkannten erteilt werden und ein Ehrenzeichen 
begleite sie, so dass sich der Reiche ebenswohl darum bewerbe als 
der Arme». Az egyetemi tanároktól elvárja Sch., hogy szeplőtelen 
jellemű emberek legyenek, kiket nem a külső kényszer, hanem a 
szeretet és hivatottság tart össze. Csak óletök virágában (25—50 élet-
évig) éljenek hivatásuknak, azután pedig engedjék át helyöket fiata-
labb erőknek és munkálkodjanak az akadémiában. Az egyetem egyéb-
ként demokratikus módon legyen szervezve. De a demokrata szellem 
nem zárja ki a monarchikus formát : egy ember képviselje kifelé a 
testületet, ez pedig a rektor, mint primus inter pares. Az állam tar-
talmilag soha se akaija befolyásolni a tudomány ápolását; csak a fő-
felügyelet, a gazdasági ügyek intézése illeti meg; a tanulóknak is 
tanulási szabadság engedélyezendő, mert csak a szellemi szabadság 
légkörében terem meg a tudománykedv. 

Ezek Sch. főbb gondolatai. Látnivaló, hogy ő az egyetemet a 
tudományos munkálkodás színhelyének tekinti, hogy életpályára is 
képez, az csak másodrendű feladata. Azóta mindinkább előtérbe lépett 
ez a másik tényező és ma úgy vagyunk, hogy a legtöbb főiskola 
majdnem kizárólag szakiskola. Pedig kár volna a második elemet, az 
általános filozófiai műveltséget, a tudományos érzék felkarolását tel-
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jesen elnyomni. Eszerint az egyetemnek kettős feladata leszen,, 
amennyiben Schneller J. szavaival élve: «Az egyetemi tanulmányo-
zás feladata a világhatalmak által elismert erkölcsileg, valamint 
anyagilag támogatott általános jellegű, önálló és szabad öncélú tudo-
mány létesítése és pedig a tanárok és hallgatók kölcsönös egymásra 
hatása alapján. Másrészt a kulturáltam ép a nemzeti kultura érdekében 
azon föladatról sem feledkezhetik meg, hogy biztosítékot szerezzen ma-
gának az iránt, hogy a nemzet hivatott szellemi vezetői az ismeretek-

és ügyességek azon minimumával rendelkeznek, mely hivatalos veze-
tői feladatuk sikeres végzésére szükséges." Ebben látjuk az egyetem 
lényegét és ezen tág keretek között marad elég mód és alkalom a 
nemzeti sajátságok érvényesítésere, a speciális hazai viszonyok figye-
lembevételére, melyekre a hazai egyetemeink történetéből meríthető 
tapasztalatok kellő fényt vetnek. Tévedés és hiba volna a német-
országi egyetemek szolgai másolása, ép azért úgy a jelenlegi egye-
temi fakultások reformjánál, mint az új egyetemek megalapításánál 
és padagogiai szervezésénél első sorban a nemzeti szempontokat kell 
majd számbavenni, de másrészt nem szabad szem elől téveszteni azt 
sem, hogy a mi egyetemeinknek mégis csak (ha a tanulási szabadságot 
meg szorítjuk is és az egyetemeket általában közelebb visszük a 
gyakorlati élet követeléseihez) a tudományosság műhelyeinek is kell 
maradniok, ne csak szakiskolák legyenek, hanem egész kulturális és 
tudományos életünknek irányító tényezői, világító tornyai is. Ha 
eddigi egyetemeinkhez, melyek máris nem egy európai hirű tudós-
sal dicsekedhetnek, hozzájárulnak majd az új egyetemnek mint meg-
annyi központjai tudományos készültségünknek, és ha ezek a jelzett 
szellemben működnek, akkor az emberi kulturát nemzeti egyénisé-
günknek megfelelő és az egyetemen folyó ápolása és továbbvitele uni-
verzális jelentőségre fog emelkedni. Mert a tudomány, melynek min-
den egyetem hivatott letéteményese kell, hogy legyen, egyik ténye-
zője a világnemzeteket összefűző szolidaritásnak és ép ez Sch. érteke-
zésének egyik legértékesebb gondolata, oly gondolat, mely örök igaz-
ságot fejez ki és melyet a tudományegyetem lényegének és feladatá-
nak megállapításánál vétek volna elhomályosítani vagy elmellőzni, 
mert kiforgatná az egyetemet a maga lényegéből. 

Dr. Szelényi Ödön. 


